

ИМАНБАЕВ СУЛАИМАН ИМАНБАЕВИЧ (к 80-летию со дня рождения)

А.Г. Кошмуратов, Н.К. Касиев, А.Ж. Мурзаев, КРСУ, г. Бишкек

Исполнилось 80 лет со дня рождения Иманбаева Сулаймана Иманбаевича — одного из крупных организаторов здравоохранения республики. При его непосредственном участии создана современная система медико-санитарного обеспечения населения Кыргызской Республики. Он является одним из инициаторов реформы здравоохранения, в особенности, первичной медико-санитарной помощи.

С.И. Иманбаев родился 18-февраля 1932-года в с.Талды-Суу Тюпского района Иссык-Кульской области.

У С.И. Иманбаева было трудное детство. Мальчишкой он потерял отца, погибшего на фронте. Надо было работать для фронта, для Победы. За свой труд С.И. Иманбаев в 15 лет был награжден медалью «За доблестный труд в тылу во время Великой Отечественной войны».

Окончив в 1949 г. с золотой медалью сельскую среднюю школу, он поступил на лечебный факультет Кыргызского государственного медицинского института, где все годы был отличником, персональным стипендиантом, вел активную общественную работу в комитете комсомола института.

С 1955 г. С. И.Иманбаев учился в аспирантуре, находился на военной службе. В 1960-1975 гг. работал заведующим Фрунзенским городским отделом здравоохранения, заместителем председателя

Фрунзенского горисполкома, в 1975-1982 гг.- заместителем министра здравоохранения Киргизской ССР, в 1982-90 гг.- директором Киргизского НИИ онкологии и радиологии, заместителем директора Киргизского НИИ кардиологии.

В 1990 году снова назначается начальником Главного управления здравоохранения г. Бишкек.

В марте 1996 года Указом Президента Кыргызской Республики назначен Председателем Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики, в марте 2001 года назначен на эту должность на второй срок.

На какой бы должности ни работал Иманбаев С.И., его всегда отличает чувство большой ответственности за порученное дело. Им проведена большая работа по повышению качества медицинской помощи населению, расширению сети лечебно-профилактических учреждений республики.

Постоянное участие и богатый личный опыт С.И.Иманбаева в развитии здравоохранения республики дали ему возможность глубоко изучить и дать научную оценку физическому развитию и заболеваемости детей в г. Фрунзе. Результаты этой работы были обобщены в кандидатской диссертации на тему:

«Показатели заболеваемости и физического развития детей в г. Фрунзе и мероприятия по их улучшению», которая была успешно защищена им в 1970г.

В 1986 году ему было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Социальная гигиена и организация здравоохранения».

С.И. Иманбаев постоянно уделял большое внимание подбору и воспитанию кадров, многие из которых стали крупными организаторами здравоохранения, высококвалифицированными специалистами, научными работниками.

За годы работы директором НИИ онкологии и радиологии С. И.Иманбаев прилагает много сил и энергии вопросам совершенствования онкологической службы, повышению уровня научно-исследовательских работ. Под его руководством был создан новый мощный научный потенциал службы, подготовлены десятки докторов и кандидатов наук, организован республиканский популяционный регистр рака, начаты исследования по изучению методов онкологического компонента всеобщей диспансеризации населения.

За время работы директором НИИ онкологии, благодаря его усилиям, институт продолжает более интенсивно оснащаться новейшей современной аппаратурой и оборудованием для диагностических, лечебных и научно-исследовательских целей.

Значительно интенсифицировалась работа по подготовке научных кадров по онкологии, более 20 молодых врачей были направлены в гг. Москву и Ленинград для обучения в целевой аспирантуре и клинической ординатуре.

С.И. Иманбаев - видный общественный деятель республики. В 1961-77 гг. избирался членом Фрунзенского горкома партии, депутатом 8-ми созывов Фрунзенского горсовета и членом его исполкома, членом коллегии мэрии г. Бишкек. В 1990 г. он был избран народным депутатом Жогорку Кенеша Кыргызской Республики XII созыва, членом его президиума, председателем постоянной комиссии по вопросам охраны здоровья, труда, семьи и социальной защиты населения.

С.И. Иманбаев, будучи народным депутатом легендарного Жогорку Кеңеша 1990-1995 гг., в составе Конституционной комиссии и Конституционного совета в 1992-2003 гг. принимал активное участие в подготовке и принятии первой Конституции суверенного Кыргызстана и её последующих редакций (1996, 1998, 2003 гг.). Бесспорен его вклад в создание фундамента законодательной базы демократического Кыргызстана, в формирование условий для успешного проведения реформ в экономике и политике.

При участии С.И. Иманбаева подготовлены и приняты Парламентом страны первые законы суверенного Кыргызстана, в том числе и в области здравоохранения, - «Об охране здоровья народа», «О медицинском страховании», «О санитарно-эпидемиологическом надзоре», «Об охране труда» и «О пенсионном обеспечении граждан» и др.

Большой опыт и талант С.И. Иманбаева, как государственного деятеля, его гражданская позиция, принципиальность и последовательность ярко проявились на посту Председателя Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики.

С.И. Иманбаев успешно совмещал практическую работу с научной. Он - кандидат медицинских наук, автор более 100 опубликованных научных работ по проблемным вопросам социальной гигиены и организации здравоохранения, в том числе 4-х монографий.

С.И. Иманбаев - известный в республике публицист и оратор, он постоянно выступал в СМИ по вопросам реформирования здравоохранения, избирательной системы, по другим проблемам общественной жизни страны. Неоднократно выезжал во главе делегаций в зарубежные страны, выступал с докладами перед различными аудиториями.

За большие заслуги в подготовке кадров и организации здравоохранения республики Ученые советы Кыргызской государственной медицинской академии и Национального центра онкологии присвоили С.И. Иманбаеву звание «Почетный профессор».

С.И. Иманбаев - Государственный советник 1 класса, заслуженный врач Кыргызской Республики, отличник здравоохранения Союза ССР, Почетный гражданин города Бишкек и Тюпского района. Награжден орденами «Манас» 1 степени, «Знак Почета», медалью «Данк», 10 медалями Союза ССР и Грамотами Верховного Совета Кыргызской Республики.

У С.И. Иманбаева прекрасная семья. Супруга - Дамира Усупбекова стала первой женщиной кыргызкой, удостоенной почетного звания «Заслуженный экономист Кыргызской Республики ». Сын

Алмаз - Чрезвычайный и Полномочный Посол Кыргызской Республики, кандидат медицинских наук, в течение 12 лет работал консультантом по вопросам стратегического сотрудничества со странами ВОЗ, начальником Главного управления здравоохранения г. Бишкек, начальником Управления стратегического планирования и реформирования Министерства здравоохранения республики. В настоящее время работает первым заместителем генерального директора ФОМС при Правительстве Кыргызской Республики. Дочь Салтанат - заслуженный врач Кыргызской Республики, кандидат медицинских наук, доцент, хирург-офтальмолог, заведующая отделением Национального госпиталя. Внуки Сайна, Курманбай, Айжан, Иса получили высшее образование в Нидерландах, Англии, США, работают по специальности в международных организациях, а самый младший - Аймен учится в школе.